Внеклассное мероприятие мастерская "Обереги"
Цель урока: 
· Прививать интерес к культуре своей Родины, к истокам народного творчества.
· Развивать трудовые навыки при изготовлении тряпичных кукол-оберегов, развивать мелкую моторику пальцев.
· Развивать творческие способности учащихся при оформлении костюма куклы, образное мышление.
Подготовка: элементы русского народного костюма для каждого ученика и учителя, русские платки, лотки для коробейников, содержимое лотков( лоскутки ситца, ленты атласные, бусы, нитки, тесьма), фонограмма песни "Кострома", Презентация к уроку, образцы кукол-оберегов.
Оборудование: 
ТСО: мультимедийный проектор типа Micro lab, ноутбук, проекционный экран.
Демонстрационный материал: стенд с образцами готовых кукол-оберегов.
Раздаточный материал: инструкционные карты по выполнению кукол-оберегов.
Расходные материалы: лоскутки однотонного и цветного ситца, синтепон, вата, поролон, кружево, ленты, тесьма, катушечные цветные нитки, нитки-мулине красного цвета, шерстяная пряжа желтого, коричневого и черного цветов.
Инструменты: ножницы, иголки и портновские булавки в игольницах, наперстки.
Ход занятия
I. Вводная часть
1. Организационный момент.
Проверить готовность учащихся к уроку, их внешний вид, исправность оборудования.
II. Содержание занятия.
1. Мини инсценировка. (Презентация 1)
Учащиеся и педагог одеты в русские народные костюмы (сарафаны, на головах повязки). В руках держат лотки коробейников. На лотках лежат лоскутки ткани, ленты, тесьма, нитки, бусы. Под музыку "Кострома" заходят в кабинет, как на ярмарку, со словами
1-й учащийся: Солнце красное встает, спешит на ярмарку народ!
2-й учащийся: А на ярмарке товары: продаются самовары!
3-й учащийся: Продаются ситцы, ткани, бусы, ленты...- разные товары
4-й учащийся: Покупают люди сушки..., а на дивную игрушку смотрят долго, не спеша! До чего же хороша!
5-й учащийся: Ой, вы, гости дорогие! У нас игрушки не простые - веселы и ярки, примите их в подарки?
Гости из числа приглашенных педагогов из учебных заведений района удобно сидят на противоположной стороне кабинета от учащихся. Учащиеся демонстрируют гостям содержимое лотков. Кладут лотки на рабочие столы и рассаживаются за столы, кому где удобно. На столах заранее разложены инструменты и приспособления (иглы, булавки, ножницы, наперстки).
2. Настрой на работу.
Педагог сообщает: "Этим веселым, радостным задором мы начинаем занятие об обереге". Обращает внимание учащихся на экран. На проекционном экране написаны пословицы "Умение везде найдет применение", "Не будет и скуки, когда заняты руки", "Мастерство тому дается, кто весь делу отдается". (Слайд №2)
Педагог обращает внимание учащихся на пословицы, сообщает, что они будут служить девизом этого занятия.
3. "Мозговой штурм" (интерактивные формы обучения)
- Сегодня мы познакомимся с традициями русского народа, поговорим об оберегах. Это очень интересная тема.
А кто из Вас знает, что такое традиция? Это то, что передается из поколения в поколения. Сегодня мы поговорим об оберегах. Само слово говорит само за себя. (Что такие оберег? У кого дома есть обереги?)
С давних времен на Руси оберега считались символом и талисманом, который защищает от порчи и злого духа. Они олицетворяли удачу, богатство, семейное благополучие, любовь, верность, счастье.
У русских были разные обереги, но всех их объединяло то, что они были сделаны из природного материал, значит, были тесно связаны с природой.
Посмотрите какие обереги есть у нас.
Мешочек благополучия, мешочек домовенок, денежный мешочек.
Вебсская кукла, крупеничка, травница
Славянскими куклами-оберегами не только украшали интерьер или в детстве играли они всегда были очень сильными помощниками в быту, в социальной и личной жизни наших с вами предков. Куколки делались по случаю народных праздников, например, для масленицы или дня Ивана-Купалы, в качестве подарков или обрядовых символов для празднования семейных событий, таких как свадьба или рождение ребенка, а также просто изготавливались в качестве спутниц-хранительниц спокойствия, здоровья, достатка, любви.
Представьте себе быт наших предков - ни телевизоров с сериалами, ни интернета, ни мобильных телефонов, ни офисов, ни аэропортов - вся жизнь строилась на циклах природы, сливаясь в одно целое с календарно-климатическими условиями, процессом сельскохозяйственной жизнедеятельности. К различным событиям, таким как новый урожай, уход зимы и другим жизненно-важным этапам года делали обрядовые куклы, и каждая из них наполнялась своим смыслом и имела свое личное предназначение - какая-то кукла сжигалась как символ очищения, а какая-то наоборот, наполнялась крупами и ставилась на видное место, чтоб в дом привлечь достаток. Куклы были самые разные, не только из ткани - и из глины, и соломы, даже из золы.
4. Рассматривание образцов тряпичных кукол.
Крестьянские куклы были очень простыми, делали в основном из тряпок с помощью нехитрых приемов.
Самые первые куклы изготавливали из золы. Такая кукла называлась "Баба", она была оберегом женщины, дома, очага. Для изготовления кукол брали подручные материалы. непременным условием изготовления была ее безликость. Кукол бережно хранили и никогда не выбрасывали.
Все народные куклы УСЛОВНО делят на три групы:
· обрядовые,
· игровые,
· обереги.
Неразлучники (свадебная кукла) - помогала сохранять целостность единства новой семьи. Секрет настоящих неразлучников в том, что их делали из одного неделимого квадрата ткани с общей ручкой, и при изготовлении красная нить судьбы ни разу не прерывалась, тогда по поверью, семья никогда не разрушится - у них общая основа и общая судьба. Только когда появлялся ребенок , привязывалась отдельная петелька. Неразлучников  иногда наряжали в красивую праздничную одежду.
Желанница. Необходимо загадать желание, которое не принесет вреда окружающим, и привязать кукле в подарок красивую ленточку или сделать для нее любое другое украшение. Потом поднести куклу к зеркалу и показать ей, какая она красавица, со словами :" Посмотри какая ты красавица. А за подарочек, исполни мое желание". После этого куклу прятали в укромное место. Все желания исполнялись, а если не верите, проверьте сами.
Десятиручка - лучшая помощница в домашних делах. Эту куклу дарили девушкам, которые готовили себе приданное или молодой хозяйке, чтобы была опорой во всем, чтобы все дела ладились. Десять рук этой куклы как раз и позволяют ей все успевать. А еще ее руки похожи на крылья и сама кукла похожа на птицу, она напоминает нам о душе, о стремлении к небу. Образ "Десятиручки" - легкость и душевность во всех домашних делах и именно этот образ помогает женщине устраивать семейное счастье.
Пеленашка. Когда-то на Руси пеленашку клали в колыбель еще не крещеного младенца, чтобы сбить с толку злые силы. Кукла принимает на себя все напасти, угрожающие незащищенной душе и телу младенца. После крещения ребенка куклу хранили вместе с крестильной рубашкой, либо она становилась для ребенка куклой-таалисманом.
Московка. Кукла-оберег, другое название "Кормилка", изготавливали в тех случах, когда в молодой семье по каким-то причинам нет детей.
5. Рассматривание образцов мешочков-оберегов.
Чем больше в доме мешков с заготовленным урожаем, тем сытнее и лучше будет жизнь. На языке оберегов МЕШОК-символ достатка.
А вообще что есть мешок в нашей жизни ? Он появился так давно и является пра-пра-пра- и еще много раз "пра-" прадедушкой хорош известных нам и весьма удобных в повседневной жизни кошельков, сумок, чемоданов, рюкзаков, и если хотите, баночек для хранения сыпучих и всяких разных продуктов. Материалы разные, а смысл один-хранить, нести или содержать в себе что то.
Мешочки с душистыми травами - отличный способ уберечь себя от сглаза, порчи, боли, бессилия, нервозности. Такие мешочки нужно развесить по всему дому, обязательно положить в постель ребенку, вшить в подушку или положить себе в изголовье. Можно сделать подушку из таких трав. В этом случае, надолго отступит не только сглаз, но и многие болезни. Какие же растения подходят в качестве оберегов? Это лаванда, лавр, фенхель, можжевельник, омела, рута, папоротник, зверобой, лен.
Такие обереги сочетают в себе сразу несколько образов и функций:
· Мешочек - символ достатка
· Домовушечка - хранитель дома и хозяина
· быстрое и легкое изготовление, не требуют особой подготовки
· замечательный оберег для кухни
· Кухня у славян считалась сердцем дома. Здесь находились обереги, защищающие от злых духов и талисманы изобилия.
6. Практическая самостоятельная работа в малых группах.
Сегодня вам предстоит изготовить самые простые мешочки обереги куклы-обереги. Работать будем в "малых группах" (интерактивные формы обучения). Задание по изготовлению оберегов каждая группа выбирает сама для себя. Задания проецируются на экране.(Слайд  №11)
Но прежде чем приступим к изготовлению оберегов даайте вспомним правила ТБ с ножницами.
 Изготовление куклы-оберега "Мартиничка"
Для работы вам понадобятся лоскутки ситца, нитки, ленточки, кружево.(Слайд № 12). Настройтесь на интересную работу, и вы получите огромное удовольствие. Можно пользоваться инструкционными картами.(Слайд 13-16)
Педагог наблюдает за работой учащихся, при необходимости дает советы по выбору цвета ткани, ниток, помогает практически, обращает внимание на схемы инструкционных карт.
7. Оценка работ
Один из учащихся в "малой группе" выходит из-за стола, показывает сделанную куклу и рассказывает об истории своей игрушки.
Кукла-оберег "Мартиничка". Всегда считалось, что хозяйка дома должна быть экономной. Поэтому никогда не выбрасывала старые нитки, кусочки ситца. Из них делала кукол. Есть такая примета: когда в семье дети бережно и долго играют куклами, в семье - прибыль. Если же не аккуратно обращаются с игрушками, быть в доме беде. Верили что кукла охраняет детский сон и оберегает ребенка, поэтому она везде рядом с ним: и в играх, и во сне. Особенно поощрялись в народе игры с куклами у девочек. Так как кукла считалась еще и символом продолжения рода.(Слайд №19)
Кукла "Берегиня". В Древней Руси куклой берегиней пользовались, хотели избавиться от какой-нибудь напасти. Куклу брали в руки, 3 раза поворачивались против часовой стрелки и приговаривали: "Отвернись злом, повернись добром".
О куклах-оберегах сочиняли сказки, в которых куклы являлись волшебными помощницами: охраняли, спасали, давали своим хозяйкам мудрые советы. Таких кукол любили, берегли, передавали по наследству. (Слайд №20)
III. Подведение итогов. Рефлексия. Оценка
Вопрос учащимся:
- Для чего сегодня на занятии мы делали кукол-оберегов ?(Чтобы вспомнить русские традиции).
-Зачем мы с вами этим занимаемся? (Чтобы не забыть процесс изготовления кукол-оберегов)
Педагог: Хочу дать вам совет: вырастите большими, научите своих детей делать таких кукол, рассказывайте им о народных традициях русского народа.
Дети встают и дарят гостям кукол-оберегов со словами:
Ой, вы гости дорогие! веселы и ярки
У нас игрушки не простые - примите их в подарки !
Педагог: А теперь обратите внимание на это красочный цветок (слайд № 21) Отметьте какой у вас сегодня на занятии было настроение.
дети выбирают из множества лепестков, лежащих на столе нужный. (Каждого цвета по 6-8 штук) Педагог отмечает для себя выбор учащихся и делает выводы.
Разговор на бумаге
	"Я" ( как чувствовал себя на уроке с каким настроением работал)
	Фиолетовый лепесток - приподнятое настроение; красный - восторженное настроение; оранжевый - бодрое настроение; желтый - приятное настроение; зеленый - спокойное настроение;  голубой - грустное настроение; черный - унылое настроение


	"Мы" (комфортно ли было работать в малой группе)
	-да
-нет
-если "нет", то почему?

	"Дело"( достиг ли цели учения, какие затруднения возникли)
	-да
-нет
-затруднения:
А) в выборе материалов
Б)плохие навыки раскроя
В)недостаточные навыки в практической работе
Г) другое (что именно?)
Д) не качественны инструменты (плохо режут ножницы, толстая игла, маленькое ушко в игле, другое)
И) знаю мало об истории народной игрушки


· Злаки, бобовые - символ достатка, сытой жизни, благополучия
· красный горький перец - символ мужского здоровья
· шишка - символ трудолюбия и достижения успеха
· лекарственны травы, ягоды шиповника - символ крепкого здоровья
· мешковина - изобилие
· семена подсолнуха - здоровье детей в доме
· орех - символ умственной силы и здоровья
· крупа - мир, лад в доме, желая этого молодых после венчания осыпают крупой
· колосья, ягоды, дары природы - урожай в хозяйстве
· монетка - успех в делах
· горох - мир и дружбу
· мешок - символ богатства



